
   
 

Schulverband Margetshöchheim 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
KONSTITUIERENDE SITZUNG DER 
SCHULVERBANDSVERSAMMLUNG 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 26.05.2020 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende 18:45 Uhr 
Ort: im gelben Saal des Schulhauses Margetshöchheim 

 

 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Wahl des Vorsitzenden und seines Stellvertreters HA/723/2020 
   

 2   Erlass einer neuen Geschäftsordnung für die Schulverbandsversamm-
lung 

HA/724/2020 

   

 3   Bestellung der Vertreter für den Rechnungsprüfungsausschuss HA/725/2020 
   

 4   Erlass einer Satzung zur Regelung von Fragen der Verfassung des 
Schulverbandes (Verbandssatzung) 

HA/726/2020 

   

 5   Kreditaufnahme für die Sanierung der Verbandsschule FV/243/2020 
   

 6   Generalsanierung der Grund- und Mittelschule - Sachstand BV/986/2020 
   

 7   Informationen und Termine - entfällt  
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ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Brohm, Waldemar  1. BGM  

Mitglieder 

Benkert, Thomas  Stv. Vorsitz  
Härth-Großgebauer, Kristina, Dr.    
Jungbauer, Ottilie    
Kipke, Joachim    
Mager, Arno  1. Bürgermeister Mitgliedsge-
meinde Leinach 

 

Raps, Andreas    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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1. Bürgermeister Waldemar Brohm eröffnet um 17:00 Uhr die Konstituierende Sitzung der 
Schulverbandsversammlung, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit der Schulverbandsversammlung fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Wahl des Vorsitzenden und seines Stellvertreters 

 
Gemäß Art. 9 Abs. 1 Satz 2 des Bayerischen Schulfinanzierungsgesetzes i.V.m Art 35 Abs. 1 
KommZG wählen die Mitglieder der Schulverbandsversammlung aus ihrer Mitte einen Vorsit-
zenden sowie dessen Stellvertreter. Die Wahl erfolgte in geheimer Abstimmung mit Stimmzet-
teln. 
 
Die Wahlen ergaben folgendes Ergebnis: 
 
Bürgermeister Waldemar Brohm wurde mit 7 Stimmen zum Vorsitzenden der Schulverbands-
versammlung gewählt. Er nahm die Wahl an. 
 
Bürgermeister Thomas Benkert wurde ebenfalls mit 7 Stimmen zum Stellvertreter des Vorsit-
zenden gewählt. Auch er nahm die Wahl an. 
 
  
 
 

TOP  2 Erlass einer neuen Geschäftsordnung für die Schulverbandsversammlung 

 
Der Inhalt der neuen Geschäftsordnung wurde auf der Grundlage der bisher geltenden Ge-
schäftsordnung erörtert. 
§ 18 Abs. 2 wurde dahingehend geändert, dass Anträge spätestens zum 7. Tag vor der Sitzung 
beim Schulverbandsvorsitzenden eingereicht werden sollen. Weitere inhaltliche Änderungen 
wurden nicht gewünscht. 
 
Beschluss: 
 
Die neue Geschäftsordnung wird mit der vorgenannten Änderung beschlossen. 
 
einstimmig beschlossen Ja 7  Nein 0   
 
Ergänzend wird bestimmt, dass bei Sitzungen der Schulversammlung der Rektor sowie der 
Konrektor eingeladen werden. 
 
 

TOP  3 Bestellung der Vertreter für den Rechnungsprüfungsausschuss 

 
Der Rechnungsprüfungsausschuss wurde in der letzten Legislaturperiode aus einem Vorsitzen-
den und drei weiteren Mitgliedern gebildet. Dem Rechnungsprüfungsausschuss gehören traditi-
onell die Bürgermeister der Verbandsgemeinden an. Als vierter Vertreter wäre ein weiteres 
Schulverbandsmitglied zu bestimmen. 
 
Neben der Anzahl der Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses ist zudem ist der Vorsit-
zende des Rechnungsprüfungsausschusses zu bestimmen. 
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Beschluss: 
 
Der Rechnungsprüfungsausschuss wird aus 4 Mitgliedern gebildet. Mitglieder des Rechnungs-
prüfungsausschusses sind: 
 
 Vertreter 

Mager Arno Kipke Joachim 

Benkert Thomas Dr. Härth-Großgebauer Kristina 

Kipke Joachim Benkert Thomas 

Jungbauer Ottilie Raps Andreas 

 
einstimmig beschlossen Ja 7  Nein 0 
 
Zum Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses wird Bürgermeister Arno Mager be-
stimmt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 7  Nein 0   
 
 

TOP  4 
Erlass einer Satzung zur Regelung von Fragen der Verfassung des Schul-
verbandes (Verbandssatzung) 

 
Das Satzungsmuster der „Satzung zur Regelung von Fragen der Verfassung des Schulverban-
des“ ist gem. Mitteilung des Landratsamtes Würzburg inzwischen veraltetet, es wird empfohlen, 
stattdessen eine Verbandssatzung und hiervon getrennt eine Entschädigungssatzung zu erlas-
sen. 
 
Die Verbandssatzung enthält im Grunde kaum Spielraum für abweichende Regelungen, da der 
Inhalt auf gesetzliche Regelungen, Verordnungen und bereits gefasste Beschlüsse zurückgreift. 
 
Die Entschädigungssatzung regelt die Entschädigung der Mitglieder für die Teilnahme an Sit-
zungen sowie die Entschädigungen des Vorsitzenden und seines Stellvertreters. 
 
Beschluss: 
 
Der im Entwurf vorliegenden Verbandssatzung wird unverändert zugestimmt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 7  Nein 0 
 
Als Entschädigung für Mitglieder des Schulverbandes für die Sitzungsgeldpauschale wird ein 
Betrag in Höhe von 20 € festgelegt. 
 
Die Pauschalentschädigung für Selbständige gem. § 3 Abs. 2 wird auf 20 € festgesetzt. 
 
Die Entschädigung des Verbandsvorsitzenden gem. § 4 wird auf 0 € festgesetzt. Die Entschä-
digung für seinen Stellvertreter auf 0 €. 
 
einstimmig beschlossen Ja 7  Nein 0   
 
 

TOP  5 Kreditaufnahme für die Sanierung der Verbandsschule 

 
Im Haushaltsplan ist eine Kreditaufnahme von 1.000.000 € vorgesehen. Dieser Betrag wird vo-
raussichtlich im Laufe des Jahres für Planungskosten der Generalsanierung benötigt. In der 
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Finanzplanung für die Folgejahre sind weitere Kreditaufnahmen von je 1.000.000 € für weitere 
Planungskosten in den Jahren 2021 und 2022 sowie je nach zu erwartendem Baufortschritt ab 
2023 vorgesehen. 
 
Um eine gesonderte Sitzung der Schulverbandsversammlung für die Kreditaufnahme zu ver-
meiden, wird vorgeschlagen, den Verbandsvorsitzenden zu ermächtigen, zu gegebener Zeit 
und nach Einholung entsprechender Angebote in Absprache mit dem Kämmerer über die Kre-
ditaufnahme zu entscheiden. 
 
Da derzeit das Zinsniveau sehr niedrig ist, wird vorgeschlagen, ein langfristiges Darlehen mit 
einer Laufzeit von 20 – 30 Jahren zu vereinbaren. 
 
Beschluss: 
 
Der Verbandsvorsitzende wird ermächtigt, nach Einholung entsprechender Angebote in Ab-
stimmung mit dem Kämmerer, einen Kredit über 1.000.000 € mit einer Laufzeit von 20 – 30 Jah-
ren aufzunehmen. 
 
einstimmig beschlossen Ja 7  Nein 0   
 
 

TOP  6 Generalsanierung der Grund- und Mittelschule - Sachstand 

 
Der Schulverband Margetshöchheim plant bei laufendem Betrieb die Generalsanierung und 
Erweiterung der Grund- und Mittelschule mit Turnhalle. 
Die Maßnahmen sollen abschnittsweise bis voraussichtlich Ende 2025 durchgeführt werden. 
Die Gesamtinvestitionskosten gemäß der ersten Kostenschätzung des Objektplaners Architek-
turbüro Haas & Haas vom 03.11.2017 belaufen sich auf ca. 18,5 Mio. € brutto. 
 
Momentan befindet man sich in der Planungsphase. Angestrebtes Ziel ist es, die Entwurfspla-
nung bis ca. Ende 2020 soweit fertig zu stellen, dass die Einreichung des Zuwendungsantrages 
für FAG-Mittel mit der Regierung von Unterfranken abgestimmt werden kann. 
 
Mit den beauftragen Büros für die Objektplanung, Tragwerksplanung und Fachplanung Techni-
sche Ausrüstung hat ein gemeinsamer Ortstermin stattgefunden und die Fachplaner sind in die 
Bestandsaufnahme und Grundlagenermittlung gestartet. 
Von Seiten der Schule wurde ein „Bauteam“ zusammengestellt, damit im Laufe des Bauvorha-
bens die notwendigen Absprachen und Abstimmungen zeitnah getroffen werden können und 
ein Informationsfluss gewährleistet wird. 
Außerdem hat die Regierung von Unterfranken ein überarbeitetes Raumprogramm für die Maß-
nahme übergeben, das in vielen Bereichen von dem vorherigen Raumprogramm, welches für 
die Vorentwurfsplanung übergeben wurde, abweicht. 
 
Aus diesem Grund hat am 25.05.2020 ein „Workshop zur Weiterentwicklung der Planung“ statt-
gefunden. Hierbei wurde die Vorentwurfsplanung nochmals vorgestellt, das Raumprogramm der 
Regierung mit den Wünschen und Erfordernissen der Nutzer abgestimmt und das Konzept der 
Mittagsbetreuung und OGS mit dem hierfür benötigen Raumprogramm erarbeitet. 
Die Schule hatte vorbereitend zu diesem Termin bereits ein Monitoring bei den Schülern und 
der Lehrerschaft durchgeführt, um besondere Raum- und Nutzungswünsche zu ermitteln. Es 
wird nun versucht, diese Wünsche in Einklang mit den förderfähigen Flächen zu bringen, dies 
kann in manchen Räumen beispielsweise durch Doppelnutzungen erreicht werden. 
Der nächste Abstimmungstermin für die Planung findet am 08.06.2020, von 9:00 – 12:00 Uhr im 
Rathaus Margetshöchheim statt. 
 
Bezüglich der beiden Integrationsklassen der Christopherus-Schule werden noch Gespräche 
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bezüglich einer Kostenbeteiligung geführt. 
 
Auf Anfrage bekundete der Vorsitzende, dass geplant sei, noch vor der Sommerpause den 
Gemeinderäten aller beteiligten Gemeinden Gelegenheit zu geben, die inzwischen erarbeiteten 
Planungen kennenzulernen und zu erörtern. Darüber hinaus besteht Einverständnis, dass ein 
verkleinertes Entscheidungsgremium, bestehend aus vier Bürgermeistern gebildet wird, um 
kurzfristig notwendige Beschlüsse schneller fassen zu können. Die Information über den Sach-
verhalt und die Problemstellung sollen allen Schulverbandsmitgliedern per E-Mail bekanntge-
geben werden. Die Entscheidungsbefugnis dieses Gremiums wird auf max. 50.000 € begrenzt.  
 
einstimmig beschlossen Ja 7  Nein 0 
 
Der Schulleiter der Verbandsschule, Herr Becker, ergänzte, dass zu dem geplanten Termin am 
08.06.2020 die Geschäftsführung des Trägers der Christopherus-Schule ebenfalls mit anwe-
send sein wird.  
 
  
 
 

TOP  7 Informationen und Termine - entfällt 

 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Waldemar Brohm die öffentliche 
Konstituierende Sitzung der Schulverbandsversammlung. 
 
 
 
 
 
 

Waldemar Brohm    Roger Horn 
Vorsitzender des Schulver-

bandes 
   Schriftführer/in 
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